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Turbina eolica a vortice:
 
Il generatore di energia senza pale
)
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Turbina eolica a vortice: Il generatore di energia senza pale

In risposta all’urgente necessità di reinventare le turbine eoliche, Vortex Bladeless Wind Turbine ha introdotto un concetto che ha fatto scalpore nel settore energetico. Il suo concetto di un’unica turbina eolica senza pale è stato accolto come una vera e propria rivoluzione nella generazione di energia eolica. Non solo renderà la forza del vento più potente ed efficace, ma sarà anche più rispettoso dell'ambiente.

Turbina eolica senza pale a vortice: come funziona
La descrizione ufficiale del prodotto di Vortex Bladeless è piuttosto impressionante: un generatore eolico risonante a vibrazione indotta da vortice. E’ un modo di generare energia utilizzando un fenomeno della vorticità chiamato Propagazione del Vortice.  In parole povere, ciò significa che la generazione di energia deriva dal movimento di rotazione dell'aria. 

Il modello di base utilizza turbine cilindriche, le quali permettono lo sviluppo di un gorgo o di un vortice di rotazione quando soffia il vento.

Quando il cilindro si muove avanti e indietro nel vento ("oscilla"), sarà soggetto a una forza sufficiente a farlo vibrare piuttosto pesantemente, pur sempre rimanendo fissato a un'asta elastica. Grazie al fatto che usa un generatore lineare che è abbastanza simile a quello utilizzato per incanalare l'energia delle onde, questa energia cinetica può essere catturata e utilizzata.

Il suo più grande vantaggio rispetto ad altre forme di energia eolica è il suo costo ridotto: non necessita di ingranaggi, cuscinetti o altri pezzi costosi che potrebbero rompersi facilmente e richiedere costose sostituzioni. Allo stesso modo, non richiede alcun lubrificante né frequente manutenzione. In pratica, i costi di produzione, funzionamento e manutenzione del Vortex vengono notevolmente ridotti.

Turbina eolica senza pale a vortice per operazioni di rete e fuori rete
Non molte persone sarebbero felici di posizionare una turbina eolica nel loro cortile, specialmente in zone densamente popolate. (Leggi anche: Wind Turbine From Wood: Made By EAZ Wind, Netherlands) Occupa una quantità enorme di spazio e causerebbe ovvie lamentele da parte di coloro che vivono intorno. Ciononostante, installare un Vortex Bladeless nella propria zona può essere davvero facile. È perfettamente adatto alla generazione di energia in loco grazie alla sua leggerezza, semplice installazione, capacità di funzionamento autonoma e spazio richiesto ridotto.
Questi sono i motivi per cui il produttore si concentrato sui consumatori finali, rendendolo disponibile per le operazioni di rete e fuori rete, e inoltre offrendo modelli ibridi che ne consentono l'integrazione, ad esempio, con i pannelli solari. I costi per la generazione di energia sono, secondo uno dei fondatori, inferiori del 40% rispetto alle forme convenzionali di energia eolica. È in grado di ottenere una conversione efficace al 70 percento - che non è particolarmente alta e per giunta inferiore rispetto alle cugine turbine con le pale, ma comunque un’ottima proposta.
Leggi anche: All Energy Solutions
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